

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

(Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
mértékelt árkon vess fel.)

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-ter 8.
Telefon-szám 184.

Felolvas szerkesztő: FODOR KÁROLY

Előfizetési árak:

Félévre 10 korona, negyedévre 5 korona.
Védésre félévre 12 korona.
Egyenlőre szám 10 ara fillér.

A munkapárt keserve.

A lejáratott törvényhatósági bizottsági tagválasztás alkalmából önkormányzatunk megsértéséről panaszkodnak azok, akiknek elbizakodott, szűk látókörű, indolens és szemérmetlenül pártoskodó, de egyébként tehetetlen vergődését kellett éveken át végig szanvednie városunk jobb sorsra érdemes közönségének.

Csúfos bukás miatti keservükben gyanúsítanak és rágalmaznak mindenkit, aki nem az ő szekerüket tolt. Annaira rövidítődtek, hogy nemesak a nép hangulatára és a korszellemre nem ismernek rá, hanem a megtörtént eseményekből utólag se képesek azt felismerni, ugyanazért mindenre bűnbakot keresnek.

Azoknak fáj, hogy elfordult tőlük a nép, akik csak a kecsége póköt mellett ismerték meg az emberket, de azon túl a kisebb embereknek még a köszönését is alig fogadták el és szóba se álltak velük.

Most mikor meguk a polgárok népszerű jelöltjeik mellett lelkesítették és biztatták egymást a kitartásra és a tiszta szavazó lapokkal leendő szavazásra, mikor a pártfegyelem és a központi vezetés előnyeit ismerve önként jelentkeztek a pártirodában és a győzelem érdekében önzetlenül felajánlották szolgálataikat, most megvan sűrű az önkormányzatunk.

De nem sértette meg a munkapárt a törvényhatóság autonómiáját akkor, mikor nemesak az országos, hanem még a városi választások költségeit is a panama pénzekből összerakott pártkasszából fedezték, mikor a szervezeti joggal bíró fiakereseket 100—100 koronájával fizették, mikor a munkapárti főispán a tisztviselőkkel, díjnokokkal, hajdukkal és pénz-

ügyörökkel korteskedett, mikor a városi tisztviselőt hetekig elvonta a hivatali teendőjéről és a választási teendők vezetését és a korosmai kiadások finanszírozását és ellenőrzését szóta rá, mikor a tisztviselőt a megkezdett szabadságáról sürgőnyileg haza parancsolták azavezni, mikor a láb alatt levő állami tisztviselőt azonnal áthelyezték az ország ellenkező részére.

Nem sértette meg a munkapárt az autonómiát akkor se, mikor a bajai candidáló bizottság egy tisztviselő választás alkalmával csak akkor gyakorolhatta törvényadta jogát, amikor előbb a Bpesti Hírv. utca 8 szám alatt megengedtetett, nem-

különbben az orvosi kinevezetés sorsa is ugyanott dönt el.

Kötetekre terjedő munkát kellene összeállítani, ha a munkapárt bűn-lajstromát kiakárnánk meríteni.

A belvárosi szavazó polgárság átérzve a helyzet súlyát, elérkezettnek látta az időt, hogy a tövénytelen nyűgöt idejekorán lerázza magáról s felszabaduljon minden illetéktelen beavatkozástól s mások gyámkodásától. Megmutatta egy szeremint a belvárosi hazafias polgárság azt is, hogy nem azonosítja magát a legutóbbi körgyűlésen egyesek részéről tapasztalt tüntető viselkedéssel sem.

A meghiusult béketárgyalás

Rotterdam. Trocki külügyi népbiztos ma a munkástanács gyűlésén kijelentette, hogy **Oroszország nem fogadta el a németek által rájuk kényszeríteni akaró feltételeket.** Ha a központi hatalmak nem akarták megengedni, hogy a lengyelek és a letteknek, hogy a sorsuk felett maguk döntsének. Innélfogva szükségessé vált, hogy az orosz forradalom érdekeit megvédelmezzék. A németeknek még mindig hódítási szándékaik vannak. Ezzel szemben az orosz forradalom meg fogja védeni a népek önrendelkezési jogát.

Bécs. A béketárgyalások megszakadását nem itélik meg passzimiztikusan. Czernin Breszt-Litovszkban maradt és egyelőre ukrán bizottsággal tárgyal. A bolsevikieknek egy megbízottja Breszt-Litovszkban van és azt várják, hogy orosz ajánlat alapján ismét felvegyék a béketárgyalások fonalát.

Hendenburg és Ludendorff visszatértek a főhadiszállásra.

Rotterdam. Az angol kormány, miután az oroszok megszakították a béketárgyalásokat, elismerik Lenin kormányát és Bchannau helyett egy a bolsevikiekkel egyetértő nagykövetet fognak kinevezni.

Jön a szigorított záróra.

A szénbizottság rendelkezése folytán január hó 15 étől kezdve az irodák reggel 8 órától 4 óráig tarthatnak nyitva. Kivételt képeznek a lapok szerkesztőségei és a közintézmények irodái. Az üzletek reggel 7 órakor nyithatnak és délután 5 órakor tartoznak zárni.

A vezérkar jelentése.

Budapest. Keleti harcér: Fegyverszünet.

Olasz harcér: A harcivevényesség időnként tüzésre szorítkozik.

Félbeszakadtak a bresztlitovszki tárgyalások

Bécs jan. 5.

A berlini birodalmi gyűlés főbizottságának mai ülése roppant izgalmas jelenettel végződött. Az ülés végén a birodalmi kancellár azt a meglepő közlést tette, hogy az oroszok tegnap olyan feltételeket állítottak fel, amelyeket német részről vissza kellett utasítani, minek következtében a bresztlitovszki tárgyalásokat félbe kellett szakítani. A birodalmi kancellárnak ez a közlése természetesen a legnagyobb feltűnést keltette. A bizottság elnöke kijelentette, hogy a főbizottságot kizáróan abból a célból hívták össze, hogy a folyamatban lévő béketárgyalással foglalkozzék. Mint-hogy most a béketárgyalás megszakadt, a bizottság további létezése fölösleges, miért is az ülést bezárja.

Az eddig Berlinbe érkezett londoni Reuter-jelentések ezt az eseményt már előre sejtették. Eleinte azt lehetett hinni, hogy csak az angoloknak kedvező színben feltüntetett jelentésekről van szó. Most azonban bizonyult, hogy e jelentések lényege igaz és hogy az eltérések főoka a Lengyelországot, Litvániát és Kurlandot illető vitás kérdésekben mutatkozó nagy nézeteltérés volt.

Trocki a szovjet legutolsó ülésén gyújtó beszédet mondott, amelyben éles szavakkal támadta Németországot, amely szerinte Oroszországot be akarja csapni. Lengyelország, Kurland és Litvánia eddig még nem döntöttek sorsuk fölött és nem is dönthetnek mindaddig, míg idegen csapatok vannak az országban. Mi azt követeljük — mondotta — hogy a lengyelek, litvánok és kurlandok minden fenntartás nélkül dönthessenek saját sorsuk fölött és ezt a jogot a központi hatalmak is elismerjék.

MEGNYILLOTT A GÓZFÜRDŐ!

Interview egy rikkancsal.

A déli korzón meginterjúvoltam Cserba Gyuri 12 éves rikkancsot. Ne csodálkozzunk ezen. Miért kelljen feltételeznie mindig befolyásos politikusokat, irodalmi nagyságokat és kiváló színészeket meginterjúvolni. Miért nem Cserba Györgyöt, aki elvégre szintén egyik settje annak az óriási szorvnek, amelyet úgy hívnak, hogy magyar sajtó. A városbáza előtt találkoztam vele. Röhamcsapatot megszégyenítő eréllyel száguldott el mellett. Félíg nyitott, hidegtől vagy cezurától illa akkai sűrűn imélték; Az Est! A Nap! A Bajai Független Újság! (Nem mondja, inkább énekl.) Így nem lehet visszazárni talán lekötözni lehetne. Megállítottam és P. sti Futárt kértem tőle. Ugy nézett rám mintha legalább is a „Kisestályi Színházi Újságot” vagy az „Autanarivei Közönyt” kértém volna. Az nincs, mondta olyan hangon, mellyel egyáltalán kétségbe vonta a lap létezését. Beszédbe elegyedünk s e közben megfigyeltem. Arca hidegtől határozatlan színek vegyüléke s kitűnő tanulmányt nyújtana egy impresszionista festőnek. A viharos multtra visszatekintő huszársípka, mely afél kécsa ticsa nyulik ki, a bús gyűrűt homlokra az egész groteszk arcnak bizonyos férfias vonást kölcsönöz. Fénytelen, barna, melanokolikus szemével úgy néz mint egy kis poéta a karriéro hajnalán, vagy mint egy nagy kokott karriérje alkonyán. Rövid kabátja talán kék-barna lehetett valamikor, most azonban a jó Isten tudja milyen színű. A nadrág minden tekintetben harmonizál előbbivel. Egyik cipőjében fekete, másikba sárga szallag van húzva, de ez allig hinni, hogy Ausztriához való rokokoszenvét volna hivatalos szimbolizálni. Kérdéseimre korát meghazudtoló intelligenciával válaszol. Már több mint egy éve „Újság-kiaruló rikkancs.” Így mondta. Az íráslet elég jól megy pedig a lapok megdrágultak. Most mindenki veszi mert ír a békéről, csak az a kár, hogy nagyon hideg van. Megkérdeztem mennyit keres naponta. Egy vizsgálóbíró vagy egy idegorvos firkész pillantásával nézett rám. Kissé habozott a válasszal. Gyanus volt néki, hogy vajjon miért kérdezem. Ugy látszik azonban, hogy nagyon bizalomgerjesztő képem van, mert megválaszolta. Ma 5-6 koronát is megkeresek mondta a dícsérvés egyik nemével. Csodálattal párosult tisztelettel néztem rá. Ez az ember aránytalanul többet keres min én. Átértem a külpolitikára. Megkérdeztem, hogy megköti-e

mosta békét. Hát most jelentette ki nagy meggyőződéssel — vagy vége lesz vagy nem lesz vége. Diplomatikusan nyilatkozatával magam is tökélet sen egyetérték.

Ha Czernint kérdeztem volna bizonyára ő is ezt mondta volna, legfeljebb turkoltabb formában. Még néhány kérdést intéztem hozzá, de nem ügyelt rám. Széjtátra bámult a szomszéd úklat elé, hol egy hasonló koru subane siralmas hangkóoszt esett ki egy szájmuzsikából. Jó harmonika — mondta nagy szakértelemmel — egy olyan most három korona. Most mindso drága — teste hozzá fejcsóválva. Körülbelül ez volt az expozéunk közgazdasági vonatkozásu része. Lekezeltem vele és unta indítottam. Hónaplá szocitotta a lappédányokat és elrohant. Jó kedve lehetett mert vidáman énekelte a nyond meg a gombot. Aztán egy másik éneket, egy szebbet. Éneket mely szebb neki mint a Beethoven szentái, fülbemészőbb mint a Csajkovszki szimfóniái, csodásabb az énekek énekei, mert a gígászi közdolomban ez menti meg őt, ez adja meg a létezésülséget, a mindennapi kenyeret: Az Est! A Nap! A Bajai Független Újság! (S. A.)

H I R E K.

A tizenyele évesek.

Azt hittük, hogy ók már csak könyvből fogják tanulni ezt a háborút és hősiességük a tanári offenzívák kivédésére fog szorított. De hát még ezt a negyedik generációt is veres árokba hívják érettségizni, ahol balloak hívják a bukást és a rokkantság már elégségesnek számít. Nekik még nem adatott, hogy tanulják, — nekik még vérükkel írni kell a történelmet s olyanok ók, mint aki magas hegyekben utazván a völgyek tavaszából a csucok telébe és nem találja meg a nyarat soha.

Gyermek korukból egyszerre fent vannak a hideg halál csucán és ide szemüket az elmulás férfias gondolata fátyolozza. Látjuk menni őket, a tizenyele éveseket és fejük fölött mint pislogó csillog az anyák fájdalmas imája és az anyák kezsimogatásaitól fényes redőlen homlokuk. Látjuk őket menni északnyugat és dél-nyugat felé, elveszni a ködben, mely a csatortok fölött terül és nincs más reményünk, csak az a sápadt reggeli tűz, mely Brassat Litovszk egén birkézik a köddel.

Talán órajtuk már nem teljesül a háboru szivettépő ostobasága, mely a virágot metszi le a fáról és rajta hagyja a kiastott galyakat. Ók talán csak azért mennek

már, hogy a diadalmas fataliság szépségével díszítsék a béke ünnepeit, talán csak a béke apródjainak mennek ók, a tizenyele évesek.

Új törzsorvos. Dr. Tegledy Náador ezredorvost a király Törzsorvosá nevezte ki.

A II. burgonyakiosztás sorrendje. Január 10-én csütörtök Belváros déli rész, 11-én péntek Belváros északi rész. 12-én szombaton Katonaváros, 14-én hétfő Józsefváros, 15-én kedd Kisestály, 17-én csütörtök Rókusváros, 18-án péntek Istvánmező és Szentjános, 19-én szombat Szállásváros, 21-én hétfőn Honkváros. Az utólvány a fentemített napokon d. e. 9-11-ig és d. u. 3-5-ig Koller Deszö tanácsnok előszobájában (városbáza, emelet 20. sz. a) míg a burgonya Szt. István-tér 5. sz. a. levő pinceraktárban lesz ugyan-ezen idő alatt kiszolgáltva.

A gőzfürdő megújulva nyílik meg. A belépésre az első pillanattól már a megújuló kellemes benyomását teszik a bejáratnál levő gázcsillárok. Tovább menve azt látjuk, hogy teljes áttudással mozt át a gőzfürdő. Lépten-nyomon észleljük, hogy most egy gondos, avaiot kéz irányítja a gőzfürdő dolgait. Pedas tisztaság mindenütt. A legényesebb pedig az, hogy kellemesen meleg és kényelmes fürdije lesz a városnak. A nagy bazéni teljesen átépítették Körökörül kényelmes kölcsök, ahol a fürdőző közönség pihenhet. A fürdő f. h. nemü raktára teljesen fel van újitva, nem lesz ezután az a szokás, hogy egyik testről a másikra adják a fürdőköpenyt. A pihenő helyiség tetemesen ki van bővítve és ott a kényelmes pihenőágyak egész sokasága vár a közönségre. A fürdőben a sok változások között nem utolsó, hogy a rozsdás csövek eltűntek. Kellemes meglepetés az is, hogy az új kazán nagyobb hőfokot fejleszthet ki és hogy bazánokban az új berendezésnél fogva mindennap friss, tiszta víz lesz. Megvagyunk győződve, hogy a közönség örömmel fogja a felújított fürdőt igénybe venni.

A Bajai Jótékonycélu Leányegyesület 1. hó 8-án kedden d. u. 3 órakor tartja a Nemzeti szálló éttermében második irodalmi délutánját, melyre a v. tagokat és hozzátartozóit ezután is meghívja az elnökség. Műsor: Szép Ernő verseiből szaval Reich Manci A klasszikus zene, ita és felolvassa Löwy Jenő, Emőd Tamás: Ha majd egyszer mindnyáján visszajönnek, melodráma, előadják: Vágó Ilonka és Szecay Janka. Belépőjegy ára 1 korona.

Bajai Közalkalmazottak Beszerzési Csoportja tagjainak ez évi 1918. december 31-éig terjedő zsirsükségletét a lehetőleghez képest a Közalkalmazottak Beszerzési Csoportjainak Központja fogja biztosítani. A dr. Vass Tamás miniszteri tanácsos elnökletével működő Beszerzési Középpont zsirt, esetleg vagott seriest juttat a vidéki beszerzési csoportok azon tagjainak, akik serestek nem vagak és zsirsükségletket (évenkénti mennyiség-főnként 920 kg) egészben vagy részben nem tudják fedezni. A végből, hogy a bajai közalkalmazottak zsirsükséglete teljes pontossággal megállapíttassék és a kiutas iránt zsirsükség lépéseket meglehessen tenni, a B. K. B. Cs. elnöksége felhívja a tagokat, hogy a megfelelő csoportvezetőknek legkésőbb t. e. január hó 20-áig jeleítsék be zsirsükségletüket. Későbbi jeleltések figyelembe nem vehetők. A bejelentések ad. tai hatóság elhenozés alá kerülnek és ha a valósguak meg nem felelnek, az illető tag a Beszerzési Csoportból ki fog záratni.

Tavaszi vetőmagot ad a miniszter A földművelésügyi miniszter ma leírta arról értesítette Baja polgármesterét, hogy azoknak a gazdáknak, akiknek nincs meg a kellő mennyiségű tavaszi vetőmagjuk, hajtandó a késleletés irányában és megfelelő árban azt rendelkezésükre fogadjani abban az esetben, ha tényleges zsirsükségletüket igazolják. Azok, akik arra igényt tartanak, rekvizitálási lapjukkal a városi tanács gazdasági ügyosztályában legkésőbb január hó 9-éig jelelték zsirsükségletüket.

Pászkaliszta a zsidó husvétra. A közelművelésügyi miniszter értesítette Baja hatóságát, hogy a zsidó husvétra külön pászkaliszta fog kiutalni. A közelművelésügyi hivatali hsziréből azonban a husvéti időre azok, akik már pászkaliszta kaptak, nem részesednek benne.

Az Uránia vasárnap esti előadása az eskü Hella Mejjával. Az egyik szertragédiák mely fájdalma kiált fel ebből a drámából, a megmúshatadán vézert kegyetlen szava, amely romlásba, pusztulásba dön emberket. A szépséges Renata az Ur színe előtt esküszik, hogy férje gyilkosán, akárki lett légyen is az, bosszút fog állni. Amikor a sebet, melyet a véres teit ütött lelkek, beheggeszti az idő, szívet odajándékozza egy férfinak. De dűbörögve sújt le a végzet, s a szerelem első ójszakáján tudja meg Renata, hogy akit szeret nem más, mint ainek fejére vérboszszut esküdt. Mint az alvajáró emeli lélektelent a bosszu feyverét szerelmesére, férje gyilkosára, de az kiragadja kezéből a sefert, s önmaga itélkezki maga felött.

Szerkesztői üzenet.

Sz. S. né. A lapot megindítottuk. Kérjük azonban, sziveskedjék 2 kor. beküldeni, mert az előfizetési ár félve nem 8, hanem 10 kor.

Sun Nip. Elismerő szavait örömmel vettük. Köszönet érte.

Cabiria Egy szó száguld ma végig az egész országon, ettől visszhangzik a főváros és a vidék nagyobb városai utcái és ez Cabiria. A moziba járó közönség tisztában van azzal ami e név mögé rejtőzik, ami nem más, mint egy elképzelt - tetlen méretekben, a kinematografra minden találékonyt, művészi tudását magában ölelő áriási mű, melynek klasszicitása fölé emelkedett minden eddig megjelent mozi képnek s mely bizonyára igen sokáig állandó közbeszéd tárgya lesz városunk közönsége körében. A Cabiria előadói jogát az Uránia mozi szerzte meg színháza számára egy ély horribilis összegért, melyért a boldog béke időben egy házat lehetett volna venni, s áldozatot nem kimélve kiválóan összeállított fővárosi szimfonikus zenekarral mutatja be rövid időn belül a bajai közönségnek.

A szerkesztésért és kiadáért felelős:
FODOR KÁROLY.

Szerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.
Kiadó: ...ORVIN NYOMDA, BAJA.
Nyomat II a., orvin-nyomdát a győrsajtóán Baján, Mátyás király-ter 8.

Zongorákat

hosszuakát és rövideket magas arányú megvételtre keres, ajánlatokat kér BINGOLD, orgona és zongora gyár PECS, Makai-ut 37

Egy nagy kocsibunda
báránnyelével és nagy rókabőr-gallérral eladó.
Hentes-utca 14.

Eladó ház

A Haynald-utca 29. számú háznak a Bethlen utcára szolgáltató fele része (egy 3 utcai és egy 4 udvari szobás lakház, hőszigetelés, mellék-helyiségekkel, nagy udvarral) eladó.
Felvilágosítást ad a ház tulajdonosa.

Nagymennyiségű trágyát

eladó, vagy szalmáért becsordul a Merkur szállítási vállalat Deszkácutca 7. sz. Értelmezhetni a déli órákban. Ugyanott eladó egy kukorica daráló.
Egy tíz kufutónak felvétetik

Allandóan friss

mész és cement

eladás nagyban és kicsinyben

Spitzer Illés

BAJA, Budapesti-ut 9. szám.
(Vásártér.)

Köszönetnyilvánítás.

Istenben boldogult, szeretett jó férjem illetve feledhetetlen drága édesapám elhunyt, illetve vég-tisztessége alkalmával megnyilvánult részvételt ezuton mondunk mindenkinek hálás köszönetet.
Baja, 1918. január hó.

özv. Köbling Antalné és családja.

Eladó

a Petöfi Sándor-utca 43 számú sarokház. Ertelmezni lehet Ulry Lajosnál Erzsébet királyné utca 56 sz. Ugyanott egy 10 lóerős szivóvízmozgató teljes felszerelésével azonnal eladó.

A belvárosban Tóth Kálmán-utca 8 szám alatti Mátyási-féle ház 2 szép 4 szobás utcai lakással eladó. Bővebbet a Szegedi bankban.

URÁNIA BAJA.

szombaton, 1918. jan. 5-én,
4-6 és este fél 9 órakor.

Bazárban. :-: Híradó.

Vigjáték

Legújabb harctéri hírek

MAGDA SONJA csodás tehetségű és gyönyörű művésznővel a főszerepben:

EGY HALOTT

LEVELE :-:

színmű 5 felvonásban. E kiváló művésznő ezuttal mutatkozik be a bajai közönségnek, szereplése bizonyára sokáig lesz beszéd tárgy a társaságokban.

Január 6 vasárnap, 2, 4, és fél 9 órakor

Az élet hajótöröttjei

megrendítő dráma 3 felvonásban.

HIRADÓ legújabb harctéri felvételekkel.

HELLA MOJA e kiváló művésznővel a főszerepben:

AZESKÜ

társadalmi dráma 4 felvonásban.

Szíves támogatást kér **Uránia**

Kütfedőlapokat

vasbetonból készülve házhoz szállítva ajánlom következő árakban:

120 cm átmérőig	K 35.—
150 cm	K 55.—
160 cm	K 75.—
180 cm	K 95.—
Külfedőlapok	K 25.—

készít:

Grünhut Miksa

Spitzer-féle téglagyár és cement-gyár :-:

Baja.

Telefon szám. 111.

Mész és Cement allandóan friss állapotban raktáron van

Egydiszes cimbalom

teljesen új, pedálos, elzárható tetővel eladó. Cim megtudható a Corvin-nyomdában.

Gőzfürdő- és vizgyógyintézet Baja

Értesítés.

Gőz- és kádfürdő bérletek:

Korlátlan használatra egy évre 200 korona.
Korlátlan használatra fél évre 120 korona.
Hetenként kétszeri használatra, egy évre 150 K.
Hetenként kétszeri használatra fél évre 100 K.
Hetenként egyszeri használatra egy évre 100 K.
Hetenként egyszeri használatra fél évre 65 K.

Családi bérleteknek rendkívüli kedvezmény
egyszeri gőzfürdés 3 kor. Kádfürdés 3 50

Bérleteket előjegyez és felvilágosítást ad a fürdő iroda (gőzfürdő épület.)

Legalkalmasabb újévi ajándékok különleges játékokban, ugy-
szintén uri és női ajándék tárgyak nagy választékban kaphatók:

Huszár Rezső áruházában

„Corvin”-nyomda

BAJA, Mátyás király-tér 8. szám.

Telefon 164.

Mindennemű nyomtatványok
izléses, pontos és gyors
kivitele.

Nagy nyomtatványraktár!

„Bajai Független Újság”

„Bajai Közlöny”

szerkesztősége és kiadóhivatala